
2timeless

Ваш преподаватель: 
Мария Дмитриевна Смирнова

smirnova@sch2101.ru
vk.com/masha2101



122.09.2016

Урок 8 класса.
Атомы и молекулы.
Простые и сложные 

вещества.



1

Масса атома

22.09.2016

С имеет массу 12 а.е.м. 
Давайте посчитаем, какая масса у Н и О в а.е.м.

Мн= 1.67375*10-24 [г]
Мс= 1.99*10-23 [г]
Мо= 2ю656812*10-23 [г]

Ан - ?
Ао - ? 



Массы

22.09.2016

Относительная атомная масса элемента Аr показывает, во 
сколько раз масса его атома больше двенадцатой части 
атома С.



322.09.2016

Масса атома

Относительная атомная масса элемента Аr показывает, во 
сколько раз масса его атома больше двенадцатой части 
атома С.

С/12

Н

Какая размерность у 
A

r
?



422.09.2016

Масса атома

Относительная атомная масса элемента Аr показывает, во 
сколько раз масса его атома больше двенадцатой части 
атома С.

Помним о размерностях! Слово «относительная» в 
определении выше означает безразмерное значение  - просто 
число. 

Название 
химического 
элемента

Масса атома [а.е.
м.]

Относительная 
атомная масса Масса атома [кг]

Водород, Н 1 1 1.66*10-27

Кислород, О 16 16 2.66*10-26

Углерод, С 12 12 2.0*10-26

Неон, Ne 20 20 3.32*10-26

Железо, Fe 56 56 9.30*10-26



522.09.2016

Символы химических элементов

Название 
химического 
элемента

Символ Произношени
е символа

Относительн
ая атомная 

масса

Пример 
соединения

Водород Н Аш 1 H
2

Гелий He Гелий 4 Не образует

Литий Li Литий 7 LiOH

Бериллий Be Бериллий 9 BeCl
2

Бор B Бор 11 B
2
O

3

Углерод С Це 12 CO
2

Азот N Эн 14 NO
2

Кислород О О 16 О
2



622.09.2016

Символы химических элементов

Название 
химического 
элемента

Символ Произношени
е символа

Относительн
ая атомная 

масса

Пример 
соединения

Фтор F Фтор 19 HF

Неон Ne Неон 20 Не образует

Натрий Na Натрий 23 NaOH

Магний Mg Магний 24 MgCl
2

Алюминий Al Алюминий 27 Al(OH)
3

Кремний Si Силициум 28 SiO
2

Фосфор P Пэ 31 H
3
PO

4

Сера S Эс 32 SO
2



722.09.2016

Символы химических элементов

Название 
химического 
элемента

Символ Произношени
е символа

Относительн
ая атомная 

масса

Пример 
соединения

Хлор Cl Хлор 35.5 Cl
2

Аргон Ar Аргон 40 Не образует

Калий K Калий 39 KOH

Кальций Ca Кальций 40 CaCl
2

Бром Br Бром 80 HBr

Железо Fe Феррум 56 FeO
3

Золото Au Аурум 197 Au

Медь Cu Купрум 64 CuO



822.09.2016

Символы химических элементов

Название 
химического 
элемента

Символ Произношени
е символа

Относительн
ая атомная 

масса

Пример 
соединения

Иод Cl Хлор 127 HI

Марганец Ar Аргон 55 MnO

Олово Sn Станум 119 SnO

Ртуть Hg Гидраргирум 201 Hg(NO
3
)

2

Свинец Pb Плюмбум 207 PbO

Серебро Ag Аргентум 108 Ag₂[HgI₄]

Цинк Zn Цинк 65 ZnO



122.09.2016

Закон постоянства состава вещества



222.09.2016

Закон постоянства состава вещества

https://youtu.be/OQdCe5vad6Q 



322.09.2016

Закон постоянства состава вещества

2H
2
 + O

2
 = 2H

2
O

Массы водорода и кислорода должны относиться как 1:8 для 
задействование всего вещества в реакции.

А объёмы должны соотноситься как 2:1.

Если отношения буду иными, то одно из реагирующих веществ 
останется после реакции.



422.09.2016

Посчитаем соотношении

H
2
O

Эта формула означает, что на 1 атом 
кислорода приходится 2 атома кислорода.
Относительная атомная масса  Н  - 1
Относительная атомная масса О - ?
Каково соотношение масс в воде?



522.09.2016

Закон постоянства состава

Получается, что в каких пропорциях ни возьми H и О 
образуется вода (Н

2
О).  

А значит химический состав воды постоянен. 

Обобщил такой вывод Жозеф Пруст (не путать с Марселем) и 
выразил его в законе постоянства состава:

 

Жозеф Луи  
Пруст

Каждое химически чистое вещество 
независимо от места нахождения и 
способа получения имеет один и тот же 
постоянный состав.

Закон справедлив только для молекулярных веществ!



622.09.2016

Задачи

1. Определить массу серы, реагирующей без остатка 
с 5 г медных опилок, если медь и сера в данном 
случае соединяются в соотношении масс 2:1?

2. Вычислить массовые соотношения, в которых 
соединяются кальций, углерод и кислород в 
соединении CaCO

3
.

3. Смешали 2г порошкообразной меди с 2г 
порошкообразной серы. Смесь нагрели до начала 
химической реакции. Найдите массу сульфида  
меди (CuS), если известно, что медь с серой в 
данном случае соединяются в массовых 
отношениях 2:1. 



622.09.2016

Химические формулы

Если химическое вещество имеет постоянный состав, 
то его можно выразить через химическую формулу. 

Химическая формула – это условная запись состава 
вещества посредством химических знаков и 
индексов.

H
n
O

m
 = H

2
 + O

2
, полученные продукты реакции 

взвесили и получилось, что отношение их масс равно 
1 к 8, соответственно.  Найти n и m. 



622.09.2016

Химические формулы

H
n
O

m
 = H

2
 + O

2
, полученные продукты реакции 

взвесили и получилось, что отношение их масс равно 
1 к 8, соответственно.  Найти n и m. 



622.09.2016

Химические формулы

6Fe(OH)
3  

3
 
SnO

2   
 10HNO

3

Индекс
ы

Коэффициент
ы


